

夫婦間的感情不如預期的能改善，那麼無辜的子女豈不成了犧牲品？自私的生育動機恐怕還不止這些，上面所舉的不過是其中的數例而已。

一旦我們能除去了對生孩子的私心和偏見，要生幾個孩子已經不是個大問題。因為以慈愛為出發點的盡責和盡職是最重要的原則。因此便會替出生的孩子想想，希望他健康，希望他快樂，希望家庭供給他的物質不會太貧乏，希望不會只因為自己的事業或興趣而忽略了孩子，更應希望孩子能受良好的教育。

「兩個孩子恰恰好」是我國現行家庭計畫的口號和理想。那是提醒我們大家，為著個人的家庭來設計時，不要忘了我們社會的問題和需要。今天，我們所生存的環境正面臨一天比一天嚴重的人口問題。尤其我們居住的台灣，地狹人稠，人口已經超過一千八百萬。密度高居世界第二位。而且每年還增加一個基隆市的人口。雖然過去十幾年來我們經濟發展很快，物資也豐富，但是我們生活的每一層面也都受到了影響，未來的問題將更嚴重。包括食物、住屋，交通、教育、就業、發展機會和清新環境的維持等。因為人口



太密，都必須與人作激烈的競爭，競爭愈激烈，就助長了狹隘、現實的觀念和風氣。我們生活上的富裕、安寧、和樂、互助等可貴的品質反而每況愈下。

如果我們能對人口問題有所認識，還繼續生三個以上的孩子的話，未免太缺乏社會責任感。只求自己或家庭好，而不顧慮社會的公益。將來受害的，還是我們自己的下一代。

我對人口膨脹的看法

• 杜圭璧 •

台灣推行家庭計畫雖有多年，家計人員確也盡了職責，可惜家計推行缺少國家法律與社會大眾整體力量的支持，所以推行效果不够理想。根據調查，再隔37年將增加1倍的人口。增加之快確實驚人，後果真不堪設想。究其原因，下列問題值得檢討改進。

為何家計效果不佳

①一般人對於多子多孫多福氣的古老意識和養兒防老的觀念仍然存在。其實有沒有達到這目的，答案往往是否定的。

②重男輕女舊思想的作祟，沒有生男不願罷休。

③男士們大都不願在節育方面負相等的義務和責任，使節育效果打了折扣。

④認為生育子女是個人的權利，沒有想到同時也是國家社會的負擔。

⑤政府對軍公教人員有生育補助、眷屬實物配給、子女教育等補助費，這些措施對於體念軍公教人員生活的清苦，自有其意義。但是多少也減低了提倡推

行家庭計畫的效果。

⑥政府對人民所得申報有子女扣減額的優待。此舉有無商榷餘地，在必要時可留待政府作參考。

家計要由全民推動

①政府可以考慮採取斷然措施，不能全靠勸導或任憑個人的意願；進而不妨訂定新家庭的理想子女數，以法律力量促使新婚夫婦遵守。

②由有關機關研究並推廣一種一勞永逸而少有副作用的節育方法，供已達理想子女數的家庭或希望提早節育的家庭採用。

③強有力的向全民宣導人口的不斷膨脹會危及國家社會以及家庭個人的幸福和安全，除喚醒全民的關心外，更要把節育的義務賦予每一個國民來承擔。

④勸告男女青年切勿早婚，並多灌輸生育、節育及教育等重要有關問題的連鎖性。

⑤為加強家計的推行，所需人力除家計人員外，可在各界設義務性的協助人員，如已退休的公教人員略加訓練後請其參與家計工作，我認為很值得一試。